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Jakie tematy koncentrowały ostatnio w największym stopniu uwagę wyborców poszczególnych 

ugrupowań politycznych? W sondażu przeprowadzonym w listopadzie1 przedstawiono ankietowanym 

20 tematów, prosząc, aby określili, czy i jak często były one poruszane w ich bliskim otoczeniu w ciągu 

dwóch tygodni poprzedzających badanie. Niniejsza analiza opiera się na odsetkach tych 

respondentów, którzy zadeklarowali, że dany temat pojawiał się w ich otoczeniu bardzo często. 

W ostatnim tygodniu października i pierwszym tygodniu listopada wyborcy ugrupowań opozycyjnych 

– Koalicji Obywatelskiej, Trzeciej Drogi i Nowej Lewicy – poza tym, że częściej niż pozostali 

rozmawiali w swoim otoczeniu o nadziejach związanych z utworzeniem nowego rządu, częściej 

również podejmowali temat stanu szkolnictwa i systemu edukacji. Zarówno w  otoczeniu osób 

głosujących na Koalicję Obywatelską, jak popierających Trzecią Drogę bardzo wyraźnie zaznacza się 

również wątek inflacji. Otoczenie wyborców Koalicji Obywatelskiej wyróżnia się też optymizmem 

w myśleniu o przyszłości. Tematy, które angażowały w większej mierze środowisko zwolenników 

ugrupowań opozycyjnych to także: konflikt na Bliskim Wschodzie (wyróżniają się tu elektoraty 

Trzeciej Drogi i Nowej Lewicy), problemy środowiska naturalnego i zmiany klimatu (Koalicji 

Obywatelskiej, Nowej Lewicy), problemy Kościoła rzymskokatolickiego (Koalicji Obywatelskiej), 

problem pedofilii (Nowej Lewicy), kwestie LGBT (Nowej Lewicy) oraz trudności na rynku pracy (Nowej 

Lewicy). Ponadto wyborcy Trzeciej Drogi i Nowej Lewicy w większej mierze niż inni wskazywali 

rozmowy na temat złego samopoczucia psychicznego i depresji. 

Tematy rozmów otoczenia wyborców Prawa i Sprawiedliwości w relatywnie większej mierze 

oscylowały wokół wojny na Ukrainie, problemów z uchodźcami z tego kraju i obaw związanych 

z utworzeniem nowego rządu. Co ciekawe, relatywnie rzadziej niż przeciętnie mówiono tam o inflacji, 

szkolnictwie, a także o złym samopoczuciu psychicznym.  

W środowisku zwolenników Konfederacji Wolność i Niepodległość, poza obawami związanymi 

z utworzeniem nowego gabinetu, częściej niż wśród ogółu badanych pojawiały się ostatnio 

w rozmowach takie sprawy, jak brak pieniędzy, brak perspektyw na przyszłość, problemy 

z uchodźcami z Ukrainy, jak również wątki dotyczące LGBT. 

 

1 Badanie „O czym się ostatnio mówi?” (3) zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo 
(CATI) w okresie od 6 do 10 listopada 2023 roku na próbie dorosłych mieszkańców Polski (N=1000). 

Wyniki badania zostały omówione szczegółowo w publikacji z serii CBOS Flash „O czym się ostatnio mówi?”, listopad 2023. 
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TABELA 1 

Tematy rozmów 

Odsetki elektoratów komitetów wyborczych w wyborach do Sejmu 15 X 2023 

deklarujący bardzo częste rozmowy na dany temat 

Trzecia 

Droga 

Nowa 

Lewica  

Prawo 

i Sprawie-

dliwość 

Konfede-

racja WiN 

Koalicja 

Obywa-

telska 

Ogół 

respon-

dentów 

Inflacja 42 38 21 39 47 36 

Nadzieje związane z utworzeniem 

nowego rządu 
40 36 23 16 49 28 

Trudności w dostępie do 

lekarzy/usług medycznych 
28 23 22 19 27 25 

Obawy związane z utworzeniem 

nowego rządu 
18 18 34 30 17 21 

System edukacji 20 20 5 12 24 15 

Brak pieniędzy 17 17 15 19 11 14 

Wojna na Ukrainie 16 14 19 17 15 14 

Konflikt na Bliskim Wschodzie 18 25 17 11 15 14 

Dobre perspektywy na przyszłość 15 10 13 9 17 12 

Problemy z uchodźcami z Ukrainy 6 9 17 22 8 12 

Problemy Kościoła 

rzymskokatolickiego 
9 7 11 2 14 9 

Brak perspektyw na przyszłość 7 3 6 17 8 7 

Złe samopoczucie psychiczne 12 15 2 7 5 7 

Zagrożenie przestępczością 5 9 9 3 7 7 

Trudności w znalezieniu/utrzymaniu 

pracy 
9 13 6 4 6 7 

Problemy środowiska naturalnego, 

zmiany klimatu 
9 11 5 5 14 7 

Energetyka 8 3 9 7 7 6 

Problem pedofilii 6 10 4 5 5 5 

Kryzys dzietności w Polsce 5 2 5 7 6 4 

LGBT 3 8 3 11 2 3 

 


